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Β.1  Από ην ζεκείν Α ζθαίξα βάιιεηαη νξηδόληηα, κε 

ηαρύηεηα 0( ,0)v v=
r

, κε ζθνπό λα πεηύρεη ηνλ ζηόρν Σ πνπ 

θηλείηαη κε ηαρύηεηα 1( ,0)V v=
r

, νξηδόληηα θαη ζε 

θαηαθόξπθε απόζηαζε h  από ην Α. Ο ζηόρνο Σ θαη ε 

ζθαίξα μεθηλνύλ ηαπηόρξνλα ( 0t = ) από ηα ζεκεία Α θαη Γ 

αληίζηνηρα. Η αληίζηαζε ηνπ αέξα, πνπ ζεσξνύκε όηη 

επελεξγεί κόλν ζηε ζθαίξα, είλαη αλάινγε κε ηελ ηαρύηεηα: 

kv-
r

 ( 0k > ). α) Γξάςηε ηε δηαλπζκαηηθή εμίζσζε θίλεζεο 

γηα ηε ζθαίξα. β) Βξείηε ηηο xv  θαη yv  ηεο ζθαίξαο σο 

ζπλάξηεζε ηνπ ρξόλνπ. γ) Βξείηε ηα ( )x t  θαη ( )y t  ηεο 

ζθαίξαο (ζεσξώληαο ην ζεκείν Α σο αξρή ησλ αμόλσλ). δ) Γξάςηε ηηο ζρέζεηο πνπ ππαθνύνπλ ηα ( )x t  

θαη ( )y t  ππνζέηνληαο όηη ε ζθαίξα ζπλαληά ηνλ ζηόρν θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή t0. ε) Σηελ πεξίπησζε πνπ 

ηζρύεη ην (δ), δείμηε, απαιείθνληαο όξνπο κε εθζεηηθά, όηη ε ζθαίξα πεηπραίλεη ηνλ ζηόρν ζε ρξόλν: 
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Β2. Λεπηό νκνγελέο ζρνηλί κάδαο M θαη κήθνπο L 

ηνπνζεηείηαη γύξσ από έλα ιείν μπιόθαξθν πνιύ 

κηθξήο αθηίλαο (βι. ζρήκα). Όηαλ μεθηλά ε θίλεζε ην 

(ΑΓ)=b (b>L/2). Βξείηε ηελ επηηάρπλζε θαη ηελ 

ηαρύηεηα ηνπ ζρνηληνύ όηαλ ην (ΑΓ)=2L/3. 
 

 

 

 

Β.3  Σσκαηίδην κάδαο m θηλείηαη ζην επίπεδν xy . Τν επίπεδν xy  είλαη νξηδόληηα ιεία επηθάλεηα. Τε ρξνληθή 

ζηηγκή 0t  ην ζσκαηίδην βξίζθεηαη ζην ζεκείν (0, 0) θαη έρεη ηαρύηεηα 0υ


 ε νπνία ζρεκαηίδεη γσλία 45
o
 κε ηνλ 

άμνλα  x. Η κόλε δύλακε πνπ αζθείηαη ζην ζσκαηίδην είλαη κία δύλακε ηξηβήο, ŷymk , αλάινγε ηεο 

ζπληζηώζαο y  ηεο ηαρύηεηάο ηνπ, όπνπ k  είλαη έλαο ζηαζεξόο ζεηηθόο ζπληειεζηήο. (α)  Πνηα είλαη ε εμίζσζε 

θίλεζεο ηνπ ζσκαηηδίνπ;  (β)  Βξείηε ηελ ηαρύηεηά ηνπ σο ζπλάξηεζε ηνπ ρξόλνπ. (γ)  Πνηα είλαη ε εμίζσζε ηεο 

ηξνρηάο πνπ δηαγξάθεη ην ζσκαηίδην ζην επίπεδν xy ; (δ)  Πνηα είλαη ε κέγηζηε ηηκή my  ηνπ y  ζηελ ηξνρηά; 
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Β.4  Σθαίξα κάδαο m εθηνμεύεηαη από ην ζεκείν (0, 0) κε αξρηθή ηαρύηεηα 0υ


 πνπ ζρεκαηίδεη γσλία θ κε ηνλ 

άμνλα  x, ν νπνίνο είλαη νξηδόληηνο. Ο άμνλαο y  είλαη θαηαθόξπθνο. Η ζθαίξα θηλείηαη ζην επίπεδν xy . Τν ζεκείν 

βνιήο βξίζθεηαη ζε ύςνο h από ην έδαθνο. Καηά ηελ θίλεζή ηεο ε ζθαίξα πθίζηαηαη αληίδξαζε υ


b  από ηελ 

αηκόζθαηξα, όπνπ υ


 είλαη ε ηαρύηεηα ηεο ζθαίξαο θαη b  κηα ζεηηθή ζηαζεξά. (α)  Βξείηε ηηο ζπλαξηήζεηο )(tx  

θαη )(ty  θαηά ηελ θίλεζε ηεο ζθαίξαο. (β)  Βξείηε ηηο ζπληεηαγκέλεο )(tx  θαη )(ty  ηεο ζθαίξαο. (γ)  Γξάςεηε 

ηελ εμίζσζε πνπ πξνζδηνξίδεη ηελ ηηκή ηνπ ρξόλνπ   όηαλ ε ζθαίξα πξνζθξνύεη ζην έδαθνο, ρσξίο λα επηρεηξή-

ζεηε λα ηε ιύζεηε.  (δ)  Γείμηε όηη γηα bm /  ν ρξόλνο απηόο είλαη   


 sin0

gmg

hb
 . 
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B5. Μνηνζηθιέηα κάδαο m θηλνύκελε ζηελ ύπαηζξν κε ηαρύηεηα v0 πέθηεη πάλσ ζε ζσξό κε άρπξν, πάρνπο d θαη 

ηνλ δηαπεξλά. Αλ ε δύλακε ηξηβήο κέζα ζην ζσξό είλαη αλάινγε ηνπ ηεηξαγώλνπ ηεο ηαρύηεηαο (-kv
2
) (θαη 

ζεσξήζνπκε όηη ε κεραλή έζβεζε κόιηο κπήθε ζηα άρπξα), λα ππνινγηζζνύλ: α) ε ηαρύηεηα ηεο κνηνζηθιέηαο σο 

ζπλάξηεζε ηνπ ρξόλνπ, β) ε ηαρύηεηα ηεο κνηνζηθιέηαο σο ζπλάξηεζε ηεο απόζηαζεο x πνπ δηαλύεη κέζα ζην 

άρπξν θαη γ) ν ρξόλνο πνπ ρξεηάδεηαη ε κνηνζηθιέηα λα πεξάζεη από ηνλ ζσξό (Εστστώς, ο μοτοσικλετιστής πέρασε 

σώος και αβλαβής). 

 

Β.6  ΢ώκα κάδαο m  εθηνμεύεηαη θαηαθόξπθα πξνο ηα πάλσ κε αξρηθή ηαρύηεηα ŷV   )0( V  θαηά κήθνο ηνπ 

άμνλα ησλ y , ε ζεηηθή θαηεύζπλζε ηνπ νπνίνπ είλαη πξνο ηα πάλσ. Η αξρηθή ζέζε ηνπ ζώκαηνο είλαη 0y . 

Πάλσ ζην ζώκα δξα, εθηόο ηνπ βάξνπο ηνπ, δύλακε ηξηβήο από ηνλ αέξα ίζε κε υ


mk , όπνπ  υ


 ε ηαρύηεηα ηνπ 

ζώκαηνο θαη k  κηα ζεηηθή ζηαζεξά. (α)  Να δηαηππσζεί ε εμίζσζε θίλεζεο ηνπ ζώκαηνο.  (β)  Γείμηε όηη ηα   θαη 

y  ηθαλνπνηνύλ ηε ζρέζε 
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.  (γ)  Βξείηε ην κέγηζην ύςνο H  ζην νπνίν ζα θζάζεη ην 

ζώκα. Απ.: 
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B.7  Θεσξνύκε βάξθα κε κάδα m, πνπ θηλείηαη πξνο ηα δεμηά (v>0) κε αξρηθή ηαρύηεηα v0>0. Η αληίζηαζε από ην 

λεξό ζεσξνύκε όηη δίλεηαη από ηε ζρέζε F =  - k v
2
, όπνπ ην k είλαη ζεηηθή ζηαζεξά. Να βξεζεί ε ηαρύηεηα 

ζπλαξηήζεη ηνπ ρξόλνπ, θαζώο θαη ην δηάζηεκα πνπ ζα δηαλύζεη ε βάξθα ζην ρξνληθό δηάζηεκα από 0 κέρξη Τ. 

Πνηά είλαη ε πξνζεγγηζηηθή έθθξαζε γηα ην δηάζηεκα πνπ ζα δηαλπζεί γηα κηθξνύο ρξόλνπο, δειαδή  

αλ T << m/(k v0); 

 

 

 

B.8  Οκνγελήο αιπζίδα ζπλνιηθνύ κήθνπο L θαη κάδαο M είλαη ηνπνζεηεκέλε 

έηζη ώζηε ηε ρξνληθή ζηηγκή t=0 ηκήκα ηεο κήθνπο x0 λα βξίζθεηαη ζε 

θεθιηκέλν επίπεδν γσλίαο θ. Αλ δελ ππάξρνπλ ηξηβέο βξείηε ηελ ηαρύηεηα ηελ 

νπνία έρεη απνθηήζεη ε αιπζίδα όηαλ βξίζθεηαη πηα εμ νινθιήξνπ ζην 

θεθιηκέλν επίπεδν.  

 

 
B.9  Έλα ζώκα έρεη κάδα m , βξίζθεηαη αξρηθά αθίλεην ζηε ζέζε 0y  θαη αξρίδεη λα πέθηεη θαηαθόξπθα (θαηά 

κήθνο ηνπ άμνλα y , ε ζεηηθή θαηεύζπλζε ηνπ νπνίνπ είλαη πξνο ηα πάλσ). Η δύλακε ηεο ηξηβήο ηνπ αέξα είλαη 

ίζε κε υ


b , όπνπ  υ


 ε ηαρύηεηα ηνπ ζώκαηνο θαη b  κηα ζεηηθή ζηαζεξά. (α)  Να βξεζεί ε ηαρύηεηα ηνπ 

ζώκαηνο,  , σο ζπλάξηεζε ηνπ ρξόλνπ. (β) Γείμηε όηη ε ηαρύηεηα ηείλεη ζε κηα νξηθή ηηκή θαη βξείηε ηελ ηηκή 

απηή. (γ)  Να βξεζεί ε ζέζε ηνπ ζώκαηνο, y , σο ζπλάξηεζε ηνπ ρξόλνπ. (δ)  Αλαπηύμηε ηηο απαληήζεηο γηα ηα 

)(ty  θαη )(t  ζε ζεηξέο δπλάκεσλ ηνπ ρξόλνπ, γηα λα βξείηε ζρέζεηο πνπ ηζρύνπλ γηα κηθξέο ηηκέο ηνπ t .  Γίλεηαη 

ην αλάπηπγκα: ...
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